
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Buko 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 06.11.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:20 Uhr 
 Ort, Raum: in der Flämingstube, Winkel 8, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeisterin Karin Keck  
 
 Gemeinderat 
Herr Wilfried Hentschel ab 19:18 Uhr 
Herr Toni Hörnicke  
Herr Günter Lorke  
Herr Lothar Mahlo  
Herr Olaf Walter  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Frau Birgit Stolz entschuldigt 
 
 
 
Gäste: 
Wehrleiter, Karl-Heinz Schubert 
 
 

Verwaltung: 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ge-
meinderäte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Niederschrift 
wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
09.10.2008 

 Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 4 0 4 0 0 
 
 

 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
16.10.2008 

 Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 4 0 4 0 0 
 
 

 5. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

    

19:15 Uhr – GR Mahlo erscheint zur Sitzung. 
 

Die Bürgermeisterin gab die Beschlüsse aus den letzten nichtöffentlichen Sitzun-
gen öffentlich bekannt.  
 

 6. Einwohnerfragestunde 
 Der anwesende Einwohner, Wehrleiter Karl-Heinz Schubert, hatte keine Fragen. 
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 7. 1. Nachtragshaushalt 2008 für die Gemeinde Buko 
Vorlage: BUK-BV-088/2008 

 Die Bürgermeisterin informiert, dass die Kosten für den Flächennutzungsplan 
(Planansatz: 6,5 T€) noch in diesem Haushaltsjahr von der Gemeinde Buko auf-
zubringen sind. Die restlichen Kosten, die für die Flächennutzungsplanung ent-
stehen, laufen dann, wie bereits vereinbart, über die Stadt Coswig (Anhalt).  
Weiterhin teilte sie mit, dass die Maßnahmen lt. Ausschreibung zwar teurer ge-
worden sind, aber der Fördermittelanteil ist gestiegen, sodass insgesamt der Ei-
genmittelanteil der Gemeinde um 2,0 T€ sinkt. 
geplant: 29,0 T€ Kosten  neu: 41,6 T€ Kosten 

- 12,0 T€ FM          - 26,6 T€ FM 
- 17,0 T€ Eigenanteil         - 15,0 T€ Eigenanteil 

 
Für den langfristigen Finanzplan hat die Verwaltung Austauschblätter vorgelegt. 
Alle im Gemeinderat beratenen Maßnahmen sind enthalten. 
Die Bürgermeisterin informiert in diesem Zusammenhang weiterführend über die 
Finanzierung der angedachten Maßnahmen (s. Aufschlüsselung der Maßnahmen 
im Langfristigen Finanzplan). 
 
- Der Dachgeschossausbau der Flämingstube ist in 2 Jahresscheiben auf-
geteilt. Es bleibt abzuwarten, wie sich die insgesamte Finanzlage entwickelt und 
ob dann die Möglichkeit besteht, die Maßnahme bereits in 2009 komplett durch-
zuziehen. Dann müsste die Gemeinde in 2010 auf ihren Anteil verzichten.  
- Der Wegebau am Stall ist in verschiedene Abschnitte aufgeteilt. Es ist zu 
prüfen, ober der Abschnitt Gehweg im Weidener Weg evtl. über eine vorgezoge-
ne Flurneuordnung ausgebaut werden kann. Da die Maßnahme sowieso über 
das ALF finanziert wird, könnte man dies verbinden. Bei ALF ist anzufragen, ob 
es diesbezüglich Möglichkeiten gibt.  
  84,0 T€  Gesamtkosten 
     - 28,0 T€ Fördermittel 
     - 56,0 T€ Eigenanteil (Finanzierung über 2 Jahresscheiben) 
 
- Löschwasserentnahmestelle „Seegen“ 
Die Fa. Eichelbaum & Keil GbR hat Angebote in 2 Ausführungen vorgelegt. 
  Variante 1    936,00 € (Schotter und Feinsplitt) 
  Variante 2 1.855,00 € (Rasengitterzellen) 
    ( 2 % Skonto) 
Es handelt sich bei dieser Maßnahme in jeden Fall um eine Instandsetzung der 
Löschwasserentnahmestelle, die aus dem Verwaltungshaushalt als Reparatur 
finanziert wird.  
Die GR sind einstimmig für die Ausführung der Arbeiten (Variante 2). 
 
Der Nachtragshaushalt wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0  
 8. Neuordnung der Hausnummern in der Gemeinde Buko 

Vorlage: BUK-BV-077/2008/1 
    

Die Bürgermeisterin erläutert, dass die Teilung der Dorfstraße mit der Darstellung 
der jeweiligen Hausnummern auf den Straßennamensschildern ohne weiteres 
möglich ist. 
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Die Beschlussvorlage wurde wie folgt ergänzt: 
 
Bukoer Winkel: Hier wurde zwischen Nr. 3 und 4 eine Nummer eingefügt, somit 
verschieben sich alle Hausnummern. Die letzte Hausnummer im Bukoer Winkel 
ist folglich die Nr. 18. 
 
An der Kirche: Gegenüber der Nr. 9 wurde für den FFw-Raum die Nr. 11 ergänzt. 
 
Bukoer Dorfstraße 15-49: Hinter der Hausnummer 28 wurde in zweiter Reihe die 
Hausnummer 28a ergänzt. 
 
An der Ziegelei: Die Ziegelei ist zur Hälfte Gemarkung Buko und zur anderen 
Hälfte Gemarkung Zieko, Damit es hier nicht zu Irritationen kommt, ist zu prüfen, 
wie Zieko die Nummerierung an der Ziegelei geregelt hat. 
Der Gemeinderat wird seine Entscheidung hierzu später treffen. 
 
Im Beschlussvorschlag war die Buker Mühle 2 mal enthalten. Sie wurde einmal 
gestrichen. Hier wurde der Lukoer Weg ergänzt. 
 
Die Beschlussvorlage wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
 
 

 9. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Die Bürgermeisterin informiert über den Stand der Baumaßnahme an der  

Flämingstube. 
Herr Guhl vom Ing.-Büro überwacht die Maßnahme. Die Bauberatungen finden 
immer dienstags um14:30 Uhr statt. 
Im Treppenraum muss der Beton noch beräumt werden. Die GR werden am Wo-
chenende das Material für die 1€Jobber transportabel machen.  
Der Förderbandmaterial wurde entfernt. Von der Fa. Eichelbaum & Keil werden 
die Fahrspuren wieder hergerichtet.  
Der Pflaumenbaum und ein Strauch wurden unbeabsichtigt entfernt. Diese müs-
sen entsorgt werden. 
Es wurde in diesem Zusammenhang darauf verwiesen, dass der Schulplatz 
ebenfalls zerfahren wurde. Auch dieser muss wieder hergestellt werden. In der 
Bauberatung ist darauf hinzuweisen.  
Die vorgesehenen Sträucher sind bestellt und werden noch gepflanzt. 
Der Tischler hat das Tor ausgemessen. Er hat den Vorschlag gemacht, das Holz 
versetzt einzuarbeiten, damit sich das Material nicht verzieht. Zusätzliche Kosten 
entstehen dadurch nicht. 
 
Der vorstehende Baumstumpf der Kastanie müsse entfernt werden. Der Einsatz 
eines Kegelbohrers ist zu kostenintensiv. Den Stumpf jedoch mit dem Bagger 
herauszuziehen, ist für die Stabilität des Gebäudes zu gefährlich. 
Schippe, Spaten, Laubbesen, Spitzhacke, Harke o.ä. wird von den GR im Raiffei-
senmarkt auf Rechnung erworben. 100 € stehen zur Verfügung. 
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Die Stadt Coswig fragt nach, ob von den FFw Kameraden als Ordnungskräfte für 
das Fläming-Frühlingsfest 2009 in Coswig, zur Verfügung stehen. 
Der Wehrleiter möchte vor Information an die Kameraden wissen, ob es dafür 
eine Entschädigung gibt. 
 
Die Seniorenweihnachtsfeier findet am 07.12.2008 gemeinsam mit den Senioren 
des Ortsteiles Zieko statt. 200 € stehen hierfür zur Verfügung. 
Für das nächste Jahr will man das Kulturprogramm anders gestalten. 
 
Auf Anfrage erklärt die Bürgermeisterin, dass für „DSL“ alle Unterlagen an die 
Verwaltung übergeben wurden.  
GR Mahlo verwies hierzu auf einen Artikel in der „Sonntagszeitung“ zur Breit-
bandversorgung für den ländlichen Raum. 
Frau Keck weist darauf hin, Zeitungsartikeln nicht so viel Bedeutung beizumes-
sen, da hier bspw. die zu beachtenden Parameter nicht mit abgedruckt sind. Der 
Artikel entspricht folglich nicht ganz den Gegebenheiten, da nicht alle Informatio-
nen enthalten sind. 
 
Am Dienstag, den 11.11.2008 findet die nächste Graben- und Deichschau statt. 
GR Hentschel wird daran teilnehmen. 
Es ist mitzuteilen, dass die Löschwasserentnahmestelle am Bohlenweg für die 
Feuerwehr völlig verschlammt. 
 
GR Hentschel teilt mit, dass auch in Buko ein Stolperstein gelegt werden soll. Die 
Durchführung ist für März 2009 vorgesehen. Es geht hierbei um den Herrn Pfar-
rer Menke. Als Standort ist der Gehwegbereich vor dem Haus der Familie Hoppe 
vorgesehen. 
 
Frau Keck informiert abschließend, dass Herr Krmela vom Ing.-Büro im Novem-
ber in den Gemeinderat kommen wird. Die nächste Sitzung ist am 4. Dezember 
2008 und eine Einwohnerversammlung muss noch durchgeführt werden. 
 
Die Bürgermeisterin schloss die öffentliche Sitzung gegen 20:30 Uhr. 
 

 
Coswig (Anhalt), den 11.11.2008 
 
 
 
 
Keck        Schrödter 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
 


